

Proletarii din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist din România

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 8. — TELEFON 283 —

Mărind producția
prin lupta noastră
unită, refacem țara!

Trăiască alianța
muncitorilor
cu țărani!

„Noi am încheiat cu Guvernul Sovietic o serie întreagă de convenții reciproce avantajoase, care vor ajuta încă și mai mult să consolideze prietenia și colaborarea dintre țările noastre“

Interviewul acordat de dl. dr. Petru Groza unui corespondent sovietic

MOSCOVA, 13. (Radio). — Înainte de a părăsi Moscova, dl. dr. Petru Groza, primul ministru al României, a împărtășit corespondentului nostru impresiile sale din vizita făcută în Capitala Uniunii Sovietice.

„Moscova, — a declarat dl. dr. Groza — a lăsat asupra mea și asupra colegilor mei cea mai plăcută impresie. Pe străzi, în parcuri, în fabrici și în uzine, în muzee, în teatre, în școli, în metro, pretutindeni am observat o viață intensă.

Am auzit multe despre Uniunea Sovietică, dar cece am văzut a întrecut toate așteptările.

În această mare țară a muncii organizată colectiv, este deschis drumul pentru toate talentele. Geniul individual poate să se manifeste într'adevăr fără limite. Aci nu este nimic uniform, standardizat, banal; totul se manifestă într'o individualitate și originalitate luminoasă, fără egal, începând cu gările metropolitane, — fiecare din ele constituind opera artistică independentă a unui anumit arhitect, — și terminând cu ansamblurile de cântec și jocuri, unde au fost adunate talentele populare. Și se poate observa că lucrul cel mai admirabil constă în faptul că nemulțumirea inițiativă particulară este în mod iscusit dirijată aci, pentru binele general al poporului și nu pentru îmbogățirea personală, cum se observă în alte țări.

Toate acestea le spun pentru a sublinia lipsa de consistență a bărfelor răspândite în Europa, că în Uniunea Sovietică ar fi înăbușită inițiativa particulară. Și în sânul poporului simplu și în cercurile guvernamentale, pretutindeni, am observat năzuința serioasă spre perfecționare, spre ridicarea nivelului material și cultural al tuturor straturilor populației. Am putut să judec aceasta după numeroase și variate fapte. La teatrul de operă de pildă, omul muncitor ocupă cele mai bune locuri tot așa și în celelalte teatre și cinematografe. Muzeele și bibliotecile sunt pline. Eu

n'am observat asemenea fapte în nici o altă țară.

În apusul Europei, numai oamenii bogați au posibilitatea să asiste la reprezentațiile de operă, iar muzeele sunt vizitate mai ales de turiști; pe când în Uniunea Sovietică, după cum m'am convins cultura și artele sunt accesibile celor mai largi pături ale poporului.

La Moscova, la guvernul sovietic, eu și colegii mei am întâlnit o atmosferă de adâncă înțelegere a intereselor țării noastre. Tratatulele pe care le-am dus pe diferite chestiuni au decurs într'un spirit de sinceritate și complectă încredere reciprocă.

Generalissimul Stalin, care mi-a apărut ca un părinte al unei enorme familii, numită poporul sovietic, a manifestat față de noi căldură și atențiune.

La întrebarea corespondentului nostru: Cum apreciați dvs. rezultatele vizitei făcute la Moscova? dl. Groza a răspuns:

„Sunt complect satisfăcut Noi am încheiat cu guvernul sovietic o serie întreagă de convenții reciproce avantajoase, care vor ajuta încă și mai mult să consolideze prietenia și colaborarea dintre țările noastre“.

„Mai departe, dl. Petru Groza a expus planurile guvernului român în ce privește înlăturarea greutăților din țară și în primul rând în chestiunea refacerii economiei ruinată de război.

„În industrie — a spus dl. Groza — avem în vedere în primul rând înlăturarea definitivă a sabotării din partea cercurilor reacționare și a unor patroni care — fiindcă veni vorba — finanțează cercurile reacționare. Aici este necesară o executare consecventă a legilor adoptate de noi până acum. Sper că vom reuși aceasta, în viitorul cel mai apropiat.

În agricultură, guvernul duce o politică de largă ajutorare a țărânilor Creștin în întreaga țară o rețea de stațiuni pentru închirierea de mașini, stațiuni înzestrate cu tractoare, semănătoare, treierătoare și alte mașini agricole. Aceste sta-

țiuni vor închiria cu preț eștin țărănilor mașini și utilaj și vor ajuta astfel la buna prelucrare a pământului. Câteva stațiuni de acest fel au început de acum să funcționeze și țărăni sunt extrem de mulțumiți de ele.

Actualul guvern român — a declarat în încheiere dl. Dr. Petru Groza — este un guvern de concentrare a forțelor democratice ale țării. Guvernul simte la fiecare pas că este sprijinit de majoritatea covârșitoare a populației românești

și din acest motiv este atât de trainic.

De îndată ce vom rezolva problemele cele mai urgente, vom începe pregătirile pentru alegerile parlamentare pe baza votului universal, direct și secret.

Atunci, întreaga omenire se va convinge că simpatiile poporului român sunt de partea guvernului de concentrare democratică ce realizează în mod consecvent reformele democratice“.

Marea adunare populară a Frontului Național Democrat la Deva

pentru desbaterea rezultatelor obținute la Moscova

Imediat după ce s'a aflat de sosirea delegației române de la Moscova și de rezultatele excepționale obținute de aceasta populația regională noastră a continuat seria demonstrațiilor și adunărilor începute după comunicatul gov. din 24 Aug 1945.

Sedințe extraordinare de partid au fost convocate pentru a dezbate împreună rezultatele obținute, adunări publice pentru popularizarea și aducere la cunoștința întregii populații din această țară au fost convocate de F.N.D. Ajutorul acordat de Uniunea Sovietică poporului român, în fruntea căreia se află guvernul dr. P. Groza atunci când era amenințat în înțelesul întreg al cuvântului cu foamea a electrizat masele și a manifestat un nou val de hotărâre și de încredere în viitorul poporului român și în prietenia veșnică cu Uniunea Sovietică.

Guvernul poporului, care a dus aceste tratative cu atât de succes, guvernul care conduce țara noastră din victorie în victorie este susținut de masele largi populare cu toată hotărârea, cu toată încrederea.

Ultimele rezultate obținute la Moscova sunt unele din rezultatele excepționale obținute de guvernul Dr. P. Groza de la 6 Martie a. c.

La chemarea F. N. D. din Deva s'a ținut, sâmbăta 14 Sept. a. c. marca Adunarea Populară în sala cinematografului „Progresul“. Sala frumos împodobită cu steaguri roșii și naționale cu portretele Generalissimului Stalin alături de care au fost puse portretele primului ministru Dr. P. Groza s'a umplut cu cetățeni care au venit să audă din gura oratorilor amănunțit fiecare rezultat în parte pentru a-și putea manifesta prin aplauze recunoștința Generalissimului Stalin și guvernului român în frunte cu dr. P. Groza.

Adunarea populară a fost deschisă de prefectul județului, dr. Augustin Almășan, care în cuvinte vibrante a arătat atașamentul nostru față de guvern și a înflăcărat cu toată hotărârea încercările reacționare de a aduce din nou țara spre marginea prăpaștilor.

Au urmat apoi pe rând re-

(Continuare în pag. 4-a)

ULTIMELE ȘTIRI

Discursul tov. Ministru Lucrețiu Pătrășcanu cu ocazia deschiderii noului an judecătoresc

La curtea de Apel Secția I-a s'a desfășurat Sâmbătă 10 Septembrie, Solemnitatea deschiderii noului an judecătoresc. Cu acest prilej d-l Ministru a Justiției Lucrețiu Pătrășcanu a rostit o cuvântare din care desprindem următoarele:

„Rămășițele trecutului nu au fost încă lichidate. Am făcut într-adevăr, epurația magistraturei dar așa fi naiv să cred că prin aceasta am încheiat problema. Iată de pildă la combaterea speculei, ca răspuns la toate îndemnulile și chemările mele s'au îndreptat întrucâtva lucrurile dar prea puțin. N'am văzut acea cotitură hotărâtoare de masivă înregimentare a magistraturei în aceste mișcări dar aceasta este de imediată necesitate, ceea ce până la urmă vom ști s'o impunem. Am făcut și în corpul avocaților o epurație destul de adâncă dar nu aci a fos problema. Vă voi da două cazuri concrete: 1. Am avut procesul criminalilor de război. Mai puțin decât oricare voi nega dreptul oricărui criminal de a avea un apărător dar din această situație până la acea concentrare masivă a avocaților de a pleda, în procesul criminalilor de război, trebuie să recunoaștem că este o mică distanță. Al doilea caz: S'a judecat acum câteva zile procesul câtorva tineri la Curtea Marțială. Aceștia deși nu reprezintă nimic, totuși la Curtea Marțială s'au înscris la acest proces 73 avocați. Nu este întâmplător. Epurația nici aici nu a tranșat problema.”

D-l Ministru Lucrețiu Pătrășcanu a vorbit apoi despre munca depusă în organizarea magistrației

lor în sindicate. D-l Ministru Lucrețiu Pătrășcanu a ridicat în sfârșit, chestiunea salarizării. „În fața reprezentanților sindicatelor care au fost la mine din partea magistratilor și din partea funcționarilor, am arătat greutățile care ne stau în față. Sunt într-adevăr greutăți. Dar tocmai în timpul greutăților se dovedește viabilitatea organismului de Stat, a organizațiilor și oamenilor. În momentul de față

vin dela Consiliul de Miniștri în care s'au studiat probleme vaste ca necesitatea revizuirii salariilor funcționarilor și magistraților. Dar de aci să nu ne închipuim că cu aceasta rezolvăm problema. Și această mărime nu va reprezenta decât un mic aport dacă nu vom preveni printr'un efort colectiv să tranșăm celelalte probleme privind viața economică și financiară care se pune azi.”

Șomajul continuă să crească în America

● New-York. Industriile americane continuă să sufere turburări. Până în prezent au declarat greva 218 000 lucrători. Ei au cerut majorarea salariilor cu 30 la sută. La Uzinele Ford situația este staționară, numărul șomerilor la aceste uzine fiind de 50 000 oameni. Președintele Truman și-a întrerupt călătoria de pe Missouri și s'a întors pentru a discuta ce să se dea de lucru celor 8.000.000 șomeri rămași în urma încetării lucrului în industriile de război și celor 3.000.000 demobilizați. Unele ziare americane afirmă că grevele s'ar datora acu-

mulării revendicărilor din timpul războiului. Se semnaleză mai multe cazuri în industriile importante. Statisticele arată un adevărat șomaj dacă grevele și crizele continuă.

ȘTIRI SCURTE

● Londra. În Japonia, cu excepția a 17 persoane, toți criminalii de război au fost arestați în urma ordinului Generalului Mac Arthur.

● Londra. D. Molotov, Comisarul

Poporului pentru Afacerile Streine al U. R. S. S. a primit la Ambasada Sovietică pe d. Byrnes Secretarul de Stat pentru Departamentul Externelor al U. S. A.

● În cadrul debaterilor conferinței Miniștrilor de Externe privitor la încheierea tratatului de pace cu Italia, chestiunea coloniilor italiene a fost dată în studiul comisiei de experți de pe lângă conferință.

● Delegația Jugoslavă în frunte cu d. Cardel Vice-președ. Consiliului de Miniștri a sosit la Londra. Din delegație fac parte și trimișii Jugoslaviei la Washington și Londra. Deasemenea a mai sosit la Londra și delegația Italiană în frunte cu De Gasperi Ministru de Externe.

● D. Dr. Song Premierul Chinez a sosit la Londra unde a fost primit în audiență de d. Atlee.

● New-York. Ministrul de Externe al Guvernului Spaniol din Mexic a cerut Consiliului Miniștrilor de Externe ca Guvernul Spaniol din exil în frunte cu Giral să fie recunoscut ca singurul guvern reprezentativ al Spaniei.

● Paris. D. Dr. Song Primul Ministru Chinez va sosi Miercuri în Paris unde va avea intervederi cu Generalul de Gaulle. Se va discuta situația Indo-Chinei franceze.

● Praga. Ministrul de Externe al Ceho-Slovaciei a declarat la Bratislava că speră că divergențele privitoare la teritorii, existente între Polonia și Ceho-Slovacia, vor fi lichidate la Conferința Miniștrilor de Externe.

Nimeni nu poate fi concediat și nici să părăsească serviciul

Comunicatul ministerului Muncii

Ministerul Muncii aduce din nou la cunoștința tuturor întreprinderilor comerciale și tuturor salariați-

lor, că nici o concediere și nici o părăsire de lucru — indiferent de motiv — nu se poate face fără aprobarea prealabilă a ministerului muncii

Contravenienții vor fi trimiși în judecată pentru crimă de sabotaj pedepsindu-se cu închisoare dela 5—25 ani, conform art. 31 din Decretul Lege asupra regimului muncii în timp de război.

La încheierea angajamentelor de muncă, se va ține seama atât de către Ministerul Muncii, cât și de patroni, de respectarea normelor mai sus prevăzute pentru desfacerea vechilor contracte de muncă.

Oscit de aceasta, potrivit deciziei ministeriale Nr. 1601 | 1945 dată pe temeiul legii Nr. 511 | 1945, salariații care au părăsit serviciile lor fără respectarea prevederilor de mai sus, nu vor putea fi plăsați sau angajați la alte întreprinderii.

Ministerul Muncii, a dat dispozițiuni organelor în subordine, pentru stricta aplicare a acestor norme.

Marea adunare populară a Frontului Național Democrat la Deva

Urmare din pag. 1-a

prezentanții diferitelor categorii sociale. Tovarășul Deac Iuliu din partea muncitorilor manuali, Scorel Ioan, secretarul jud. al „Frontului Plugarilor”, din partea țărănilor care a adus asigurarea că acest guvern dacă trebuie va fi apărut cu ori ce preț de țărâniea română tov. Ghiță Ilie din partea intelectualilor.

Au luat apoi cuvântul prietena Șolt Valeria, din partea femeilor și a tineretului și Joc Ladislau din partea maghiarilor din localitate după care tov. Stoica Iosif, secretariatul regional „Valea-Iulului” a P. C. R.

a făcut o largă expunere a evenimentelor care au precedat guvernul dr. Petru Groza și rezultatele obținute de acesta de la 6 Martie până în prezent, fiecare rezultat arătat fiind subliniat de asistență cu vii aplauze.

În continuare tov. Stoica Iosif a scos în evidență lupta condusă de partidul comunist până ce s'a ajuns la aceste rezultate.

La sfârșit publicul, a făcut o caldă manifestație guvernului de largă concentrare democratică. Dr. Petru Groza, guvernului care într'un timp record a obținut rezultate hotărâtoare pentru dezvoltarea poporului român.